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INSERATELE 
ie primesc la admiaisf 
traţie. Preţul după tari- 

şi Învoială.

TSLBFON Nr. 226: ZIA R  PO LITIC NAŢIONAL. Manuscrisele na se îa- 
napoiasă.

Austriecii înţeleg,
Ungurii nu.

Aproape toţi oratorii din Dele- 
gaţiunea austriacă îşi dau seamă de 
valoarea statului român ca aliat al 
împărăţiei noastre. Şi aceasta au ac
centuat-o cu deosebit aplomb.

Numai Ungurii nu vreau să pri
ceapă acest adevăr elementar.

Şi cum Austriecii sunt Nemţi 
şi deci oameni culţi ei ştiu şi-şi dau 
perfect seama că astăzi —  în mijlo
cul frământărilor naţionale, —  Ro
mânia nu poate fi atrasă definitiv 
şi complet în sfera Triplei Alianţe şi 
nu poate fi câştigată cu tot sufletul 
ei ca aliată a Austro-Ungariei fără 
satisfacerea doleanţelor naţionale ale 
Românilor din împărăţie.

Ungurii însă îşi susţin cu toată 
încăpăţânarea prejudecăţile lor. Ei 
nu vrea, să renunţe la antipatia ce 
o simt faţă de statul Român în spe
cial şi faţă de elementul român în 
general. Ei cari sunt vecinie cu 
statul în gură pun mai presus pre 
judecăţile lor de ordin sentimental 
decât conservarea statului.

Iar când Austriecii le spun că 
fără rezolvirea chestiunii româneşti 
din Ungaria, România nu poate fi 
câştigată, grofii îşi zăngănesc săbiile 
ruginite şi cu avânt donchişotic 
spun că vreau alianţa României, 
dar nu aleargă după ea şi că ches
tiunea română e o afacere internă 
a Ungariei, care n’are şi nu poate 
avea nici o conexiune cu statul li
ber român.

Li suntem mulţămitori delega
ţilor austriaci că înţeleg atât de 
bine valoarea elementului românesc 
şi că-şi dau atât de perfect seamă, 
că fără mulţămirea acestui element, 
interesele împărăţiei vor suferi mereu.

Nimic mai clar. Interesele Ro
mânismului coincid cu interesele 
Austriei şi viceversa.

Şi Ungurii spun lucrul ăsta.
Ei, dar altfel înţeleg unii, cei# 

dintâi, acest adevăr şi altfel alţii, 
cei din urmă.

Pe când Austriecii purced din 
conştiinţa unei egalităţi de drepturi, 
cei din urmă continuă să judece din 
punctul de vedere al prejudecăţilor 
de subordonare, al prerogativelor lor 
de rassă şi clasă.

Nici un bărbat de stat, nici un

om cult, nici un apostol al vremuri
lor nouă printre cei din urmă.

Şi Tisza şi Apponyi şi Chorin 
şi Károlyi şi — Berchtold, care 
încă e de*ai lor— se mişcă în aceeaş 
prăpastie de vederi ca şi nemeşii şi 
grofii de odinioară, cari nu admiteau 
egalitatea între om şi om.

Ei n’au ideie de concepţia sta
tului modern.

Ei nu vreau să ştie că statul 
de astăzi nu poate exista decât ca 
un organism alcătuit din elemente 
libere egal îndreptăţite între rapor
turile dintre ele şi faţă de stat.

Austriecii au căutat să-i lumi
neze, le-au adus pilde, dar toate au 
fost zadarnice.

Unde va duce această încăpăţi- 
nare tipică?

Căci una trebuie să ştie măriţii 
grofi: că noi Românii şi cu noi toate 
celelalte naţiuni oprimate din Unga
ria nu ne vom da nitam nisam bă
tuţi, ci ne vom susţine toate preten
ţiile noastre. Dacă ei luptă pentru 
nimicirea acestui stat, noi vom lupta 
pentru întărirea şi modernizarea lui. 
Iar această întărire şi modernizare 
nu se va putea realiza decât prin 
crearea unor raporturi de viaţă po
litică şi naţională identică pe seama 
tuturor neamurilor din Ungaria.

Că acest ţăl ni-1 vom ajunge, 
nu mai încape îndoială.

Jumătate din această împărăţie 
e deja pe partea noastră, ni-au do- 
vedito delegaţii austriaci. Şi în stă
ruinţele noastre ne ajută toată lu
mea cultă cu atât mai vârtos că 
chestiunea naţionalităţilor din Unga
ria şi îndeosebi chestiunea româ
nească într’un timp relativ scurt a 
devenit o chestiune europeană.

B aza  p en tru  p a c ifica rea  
Epiruluft. Telegrame din Corfu co
munică, că membrii comisiunei inter 
naţionale albaneze şi reprezentanţii Epi- 
rului au acceptat următoarea bază pen
tru hotărârile ce vor lua iu vederea 
pacificării Epirului:

Epirul primeşte, sub controlul Pu
terilor mari, o deplină autonomie bise
ricească şi o deosebită administraţie 
provincială. Liturghia grecească se poate 
foiosi fără ulei o pederă. Qendarmeria 
constă în Epir jumătate din creştini. 
Introducerea obligatorie a limbei gre
ceşti în toate şcolile publice. înfiinţa
rea de şcoli particulare greceşti este ad

misă cu condiţia ca limba albaneză să 
fie limba obligată de învăţământ. Con- 
tribuirile de ordin material a Epirului 
pentru susţinerea statului se va preciza, 
după executarea organizării adminis
traţiei statului, în conţelegere cu co- 
m îs? un ea internaţională.

Sim ţiunea externa 
a Monarhiei.

Raportul marchizului Bacquehem câtră 
plenul delegaţiunel.

Eri s’a dat publicităţii raportul 
redigiat de referentul comisiunei de- 
legaţiunei austriace pentru afacerile 
externe, marchizul Bacquehem, care 
va fi prezentat spre desbatere ple
nului delegaţiunei austriace. In acest 
raport ni-se prezentă taMoul situa- 
ţiunei externe pe baza 6 asbaterilor, 
cari s’au urmat în şedinţele comi
siunei austriace. Spicuim din acest 
raport următoarele constatări:

Se relevează mai întâi cu satis
facţie, că graţie silinţelor ministrului de 
externe, s’a reuşit a se păstra Monar
hiei binefacerile păcii.

Alianţa între Austro-Ungaria şi 
Germania, care )a câţi-va ani după 
crearea ei s’a lărgit prm ataşarea Ita
liei la tripla-alianţă, s’a dovedit şi în 
decursul crizei balcanice ca un scut şi 
o pavăză a păcii mondiale.

Alianţa cu italia, dela răsboiul din 
Tripolitania încoace, a devenit şi mai 
int>mă. Italia este conştie de sprijinul 
cel mare, ce l găseşte în alianţa ei cu 
Germania şi Austro Ungaria, in faţa 
marilor interese ale Italiei demonstra- 
ţiuni studenţeşti trecătoare n-au im
portanţă. Recenta întrunire dela Ab- 
baz'a a cimentat şi mai mult relaţiu 
niie strîv'se între statele triplei alianţe.

Relaţiunile Monarhiei cu Anglia 
vor deveni tot mal bune. Bărbaţii de 
stat ai Franţei se intrepun deasemenea 
pentru restabilirea unor re'aţiuni bune 
cu Monarhia.

In ce priveşte Rusia se constată 
că unele contraste de interese, jcari au 
existat, au dispărut. Cu toate aceste ră 
mâne impresia, că Rusia, pentru a 
calma agitaţia diu interiorul ţârii, vrea 
să-şi sprijinească influinţa sa diploma
tică prin pregătiri militare. In momente 
periculoase Insă bărbaţii de statal Ru
siei au ştiut să şi impună o rezervă 
pacinică, deşi e fapt, că acestor nizu- 
inţe pacinice ale bărbaţilor de stat ou 
răspundere, se opun factori, cari sunt 
conduşi de ţinte contrare.

In ce priveşte relaţiunile Monar
hiei cu România se fac următoarele 
constatări:

îngrijorarea, că vechea prieti- 
nie între Monarhie şi România ar 
fi suferit o răcire, este an rezultat 
al crizei balcanice, care aici ar fi 
regretată mai mult ca oriunde. A- 
ceste reiaţi uni eran bazate pe o 
comunitate de interese naturale, de 
oarece Monarhia singură, în cone

xitate cu Tripla-Afianţă, poate ga
ranta poziţia europeană a Româ
niei în contra ori cărei contestaţii.

Părerile comisiunei pot fi re
zumate astfel: urmărim toate apa
riţiile în direcţia aceasta cu băgare 
de seamă şi na  ne facem nici o 
iluzie despre situaţie, dar comisia 
consideră ca o mancă urgentă din 
partea diplomaţiei austro-ungare şi 
a factorilor competenţi, să iacă din 
□on relaţiunile dintre România şi 
Monarhie to t atât de credincioase 
ca înainte de războiul balcanic. Se 
va ajunge la acest scop, dacă Ro
mânia e pătrunsă de convingerea 
că Monarhia, cu autoritatea şi pu
terea ei, e gata să apere interesele 
amicilor săi.

In partea din urmă a raportului 
se vorbeşte despre Albania, despre ac
tualei« tratative de* a aplana răscoala 
epiroţilor, despre Turcia, Bulgaria. De 
încheiere raportorul Bacquehem reco
mandă spre primire bugetul ministeru
lui de externe.

Procesul de la Sătmar.
O voce de presă.

Revista „Cultura Creştină* din 
Blaj publică următoarea apreciare asu
pra procesului de la Sătm ar:

Născut dint’o re voi fă ce cuprin
sese toată suflarea românească pentru 
ştirbirea provinciei noastre mitropoli
tane de Alba-Iulia şi Făgăraş, şi ţinut 
în mijlocul celei mai vii interesări a 
tuturor Românilor, procesul de la 
Sătmar este şl va fi pentru toate vre- 
mit© o pagină ce nu se va putea 
şterge din cartea vieţii neamului nos
tru. Oricâte silinţe s’au dat ca să de
gradeze pe pâr. Mureşanu şl pe soţii 
lui de suferinţe la rolul de «resvrâti- 
tori ordinari împotriva autorităţilor», 
asupra cărora se poate rosti cu inima 
liniştită osânda temniţei ordinare, — 
avem convingerea, că aceasta n’a suc
ces şi de aceea credem că verdictul 
dela Sătmar va trebui să se schimbe. 
Dar ori se va schimba, ori nu, faptul 
că s’a putut ajunge la acest proces

chiar în părţile atât de expuse ale 
S&tmarului şi că ţărănimea noastră de 
acolo a ştiut să aibă In decursul Iul 
aceea ţinută demnă şi lipsită de orice 
momente de şovăială, care ar face 
cinste chiar şi celor ce se ţin de pă
tura noastră cultă, — este pentru ori 
ce om nepreocupat o grăitoare dovadă 
despre puterea noastră de vieaţă.

Ca mâne, când revizuirea buliéi 
«Christifldeles» va fi un fapt împlinit, 
şi când Moftinul de unde s’au recrutat 
«răzvrătitorii» se va alătura cu cele
lalte parohii româneşti, iarăş la diece
zele dela cari au fost rupte, vor pri
cepe şi alţii, mai bine ca acum, că 
mişcarea care a provocat «răzvrătirea» 
din Sătmar n’a fost o mişcare crimi
nală... Iar păr. Murăşanu şi soţii lui 
vor avea atunci mângâierea, că au 
contribuit şi ei la această izbândă, care 
nu putea să nu vină 1

Până atunci aibă mângâierea cu
rată pe care i-o poate da cuiva 
conştiinţa că şi-a iubit şi îşi iubeşte 
legea şi limba.

Procesul şi streinătatea.
Domnul Roberto Fava, cunos

cutul fîlo-român, care a fost de fa
ţă la procesul din Sătmar, a desvoltat 
o muncă uriaşă spre a face cunoscut 
procesul din Sătmar. A publicat rapoar
te lungi in 6 ziare mari italiene. In 
ele se face istoricul procesului, legătu
ra cu Hajdudorog, dezbaterea, apărarea 
excelentă şi sentenţa, însoţire de apre
cieri critice. Ziarele în cari dl. Fava a 
publicat rapoartele sale, cu datul din 
Sătmar, sunt următoarele: Gazzt-
ttadi Messina e delta Caiabrie (Mess* na), 
La provincia ai Padova, La provincia 
di Brescia (Greaua), Gazetta Livornese 
(Livorno), Gazetta de V’enezzia şi Corrb 
ere delte Pugie (B*ri). Din aceste ziare 
e informată întreagă Italia despre pro
cesul Românilor din Moftinul-mic şi 
despre stările de la noi.

Chestiunea română
în cameră.

In şedinţa de eri a camerei ms- 
ghiare s’a discutat din nou chestiunea 
română. Deputatul Dr. St. C. Pop a a- 
dus pe tapet câteva gravamine actuale 
ale poporului român, între cari şi pro
cesul din Sătmar şi stările din paro
hiile române, anexate la Hajdudorog.

Cum desleagă religia, filozofia 
şi ştiinţa problemele vieţei ?

de Dr. med. Mircea Mocanu.
încă Baddha genialul înteroeetor, 

de mai bine de 2000 de ani, al celei 
mai răspândite confesiuni de astăzi 
(mai mult de 30% din populaţiunea 
pământului sunt Buddhişti) — buddh's- 
mul, se esprimă astfel despre durerile 
omenirii, în celebrul lui discurs de 
Benares;

>E desigur plină de mizerii şl du
reri lumea aceasta căci îmbătrânirea e du
rere, boala e durere, — moartea e 
durere. Şi In nefericirea lui nu*i este 
dat nici unui om sft scape de aceste 
dureri.«

E deci interesant să studiem pe 
scurt felul cum a căutat mai întâi 
religia, apoi filozofia sâ amelioreze 
aceste dureri generale ale omenirii — 
şi în sfârşit să vedem ce-a făcut con
tra  lor ştiinţa.

Ne vom ocupa mai întâi cu bo
lile — apoi cu moartea şi pe urmă 
cu îmbătrânirea.

Ştim, că popoarele vechi vedeau 
în boaie manifestarea spiritelor rele 
sau mânia Zeilor. Şi azi chiar, locui
torii insulei Sumatra, zic despre o 
rană, ce n’are tendinţă de vindecare, 
că spiritul a subt sânge din ea, şi 
pentru ca să se vindece, aduc jertfe 
dumnezeire!. Dar oare poporul nostru

cu deocbiurile şl descântecele lui stă 
aşa de departe de concepţia locuHo 
rilor Sum arei? E foarte interesantă 
iu această privinţă concepţia, ce o avea 
Martin Luther despre boaie; »Nu mai 
încape îndoială, eâ pestisul, febra şi 
celelalte boii grave sunt opera dra
cului«. Dar nu trebue să mergem aşa 
de departe, e de ajuns s i  cunoaştem 
părerea marelui filozof german Scbo- 
pecbauer — care de frica holerei dela 
1831 fuge din Berlin la Frankfurt, — 
ca să ne facem o ideie despre enor
mele progrese, pe cari le-a făcut 
ştiinţa, în privinţa asta, în deceniile 
din urmă. In faimoasa lui carte de 
acuză contra alcătuirii universului, 
Schopenhaner scrie despre bolile in- 
tecţloase : »0 turburarc cât de mică a 
atmoslerel, care chimiceşte nici nu se 
poate arăta, produce holera, vărsatul 
negru, pestisul etc, cari nimicesc mii 
de oam eni; desigur deri, că o schim
bare mal mare a atmosferei va 
stinge câud-va ori-ce viaţă de pe pă
mânt.«

Nu e deci de mirare, că pe lângă 
astfel de concepţii falşe, religia şl filo
zofia erau absolut neputincioase faţă 
de buoale şi că până la sfârşitul se
colului trecut mijloacele de apărare, 
contra astorfel de boli constau în tra
gerea clopotelor bisericeşti, în schin- 
juirea corpului etc. Chiar în Anglia, 
când regele Eduard ai VII lea se îm
bolnăvise de apendicită, s’a încercat — 
la sfatul anturajului preoţesc dela cur

tea regală — ca, maladia marelui bol
nav să o vindece prin tragerea clopo 
telor bisericeşti in toată ţara. Cu toate 
astea, regele Angliei a fost silit să se 
supue unei operaţiuni chirurgicale.

Ştiinţa medicală de azi e aşa de 
superioară faţă de coucepţiile astea 
false despre boaie şi therepia lor, în
cât pentru acest progres colosal ome
nirea de azi poate fi, cu tot dreptul mân
dră. Azi cunoaştem vibrionul holerei des
coperit de profesorul german Dr Robert 
Koch (1880;. a descoperit şi serul con 
tra cholerei, sunt cunoscute şi mij
loace sigure de a pune stavile acestei 
epidemr c a : a fierbe totul înainte 
de a mânca sau bea ceva, a ne ste
riliza mâniie, e deşi afecta şi a ne feri 
mai cu seamă de fecaliile bolnavului 
şi a izola pe bolnavi. De-ar fi ştiut 
acestea bietul Schopenhane*1, nu s’ar 
fi refugiat îngrozit dela Berlin la 
Frankfurt (şi doar tocmai el striga în 
gura mare, câ* e mai bine a nu fi, 
decât a fi; şi nu şi-ar fi întrerupt 
desigur conferinţele-! idealiste dela 
universitatea diu Berlin.

Câte ravagii a făcut apoi in 
istoria omenirii pestistul (ciuma) ? De
sigur că toate războaiele în şir n’au 
fâ;ut atâtea victima Unii dintre ceti
tori vor fi văzut, poate, în Vieoa, pe 
strada Graben în dosul Operei, un mo
nument de caracter religios, ridicat 
de vienezi în sec al XV<I-le», ca să 
invoace ajutoriul dMn pentru stin
gerea epidemiei grozave de atunci. —

Kitasato şi fersin descoper la 1894 şi 
microbul pestisului şi atunci, prin 
stârpirea gloţanilor şi şoarecilor, prin 
stricte reguli de desmfecţiune, pun in
contestabil, mult mai repede stavilă 
ciumei, deeât vienezii prin monumen
tul lor.

Mai e oare nevoe să amintim nu
mele celebrului Pasteur, sau serul an- 
tidiphteric al lui Behring sau reacţi- 
un«a Wassermann şi Vidai sau salvar* 
sânul lui Ehrlich-Hatta sau întreagă 
ştiinţa therapeutică aşa de raţională a 
zi elor noastre şi în sfârşit succesele 
de necrezut ale chirurgiei moderne — 
ca să vedem, ce a dat ştiinţa ome
nirii ?

Chiar şi învinuirea, care se aude 
adesea, că: de ce nu vindecă ştiinţa me
dicală şi tuberculoza? — nu este a se 
atribui imperfecţi ud ei ştinţei, ci incon
ştienţii şi inculturii, lipsei de higienă şi 
rea voinţei masseior popoarelor. Şti
inţa deci a triumfat în combaterea aces
tui râu general al omenirii: boalele, căci 
fUosofia, după cam am văzut, n'a pres
tat nimic în privinţa asta, iară „deschi
derea pravilei* nu mai joacă rol, decât 
în therapia câtorva boaie nervoase vin
decabile prin sugestie şi credinţă.

Trecând ia studiul asupra »morţii«, 
e nespus de interesant să vedem mai 
întâi cum t,se exprimă câţiva oameni 
mari asupra ei. Edmond de Goncourt 
povesteşte, îu ziarul său, felul cum de
curgeau întrunirile lor rămase celebre, 
la cari lua pai te Turghevmv, Zola,Dau-

det, Flaubert şi autorul: mai totdeauna 
cu discuţi asupra morţii.

Daadet spune, că îi amâreşte în 
mod insuportabil vieaţa o ide e fixă: 
nu poate să-şi caute nici când o locu
inţă nouă, fără ca ochiul să nu cerce
teze involuntar vre-un ioc pentru si
criul său.

Zola (cel mai mare romancier, ce 
a trăit vre odată) vorbeşte astfel des
pre mama lui moartă în Medan: »Da 
când n’au putut să-i ducă sicriul pe 
treptele prea strâmte, şi din cauza asta 
am fost nevoiţi, să-l coborâm pe fe
reastră — nu mai pot privi acea fe
reastră, fără ca să nu mă gândesc pe 
cine îl va cjbori mai curând, pe mine 
sau pe nevasta? De atunci, continuă 
Zola, în dosul cugetelor noastre apare 
vecinie ideia morţii şi dacă noaptea 
Îmi privesc nevasta, care nu doarme, sim
ţesc că şi dânsa se gândeşte la acelaşi 
lucru, şi rămânem amândoi muţi de 
groază şi de ruşine. Sunt nopţi, când 
cu ambele picioare sar deodată jos 
din pat, căci parcă, mă sugrumă frica 
morţii.

Tot astfel şi la faimoasele Întru
niri hterare dela casa marelui poet 
francez Victor Hugo, toţi oaspeţii renu
miţi erau de acord a spune, că dacă 
cineva s’ar putea libera de frica morţii 
ar scăpa de o mare povară, Rousseau 
(Oeuvers completa 1875 Voi. J) suţine 
deasemenea. că fiind instinctul de con
servarea vieţii născut în fiecare om
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Tisza a răspuns imediat, dând desluşiri 
în felul său cunoscut.

Neîncredere fată de guvern,
La ordinea zilei era proiectul de 

apropriaţie a budgetului. înainte de-a 
se Începe discuţiile, dl Dr. St. C. Pop 
a cerut voie să prezinte o interpelaţie 
In chestiunea episcopiei de Hajdudorog.
I se dă voie a face interpelaţia după 
desbaterea obiectului dela ordinea 
zilei.

La discuţia asupra proiectului a- 
propriaţiei vorbesc bar. Sennyei contra 
proiectului şi Mandj Samu pentru 
proiect. Ia apoi cuvântul dl Or. St. C. 
Pop, combate cu asprime proiectul, şi
II respinge In numele partidului na 
ţlonal român, din cauză că în budget 
nu s’a fixat nici o poziţie pentru sco
puri rămâneşti.

îşi exprimă apoi neîncrederea 
faţă de guvern. Motivul este, că gu 
vernul nu caută a promova pacea. Nu 
a sistat procesele politice. Intre aceste 
dl f’r. Pop remarcă tn special procesul 
Românilor ain Moftin. Nu a fost cu 
tact pornirea acestui proces. Protes
tează contra tendenţei ziarului »Bud. 
Hirl.« fată de mişcarea din Sătmar. 
A 'est ziar, spune dl Dr. Pop, e gu
vernamental şi e sprijinit de guvern. 
In acest ziar s’a cerut pedepsirea as 
pră a inculpaţilor, în mai mulţi arti- 
coli. Protestează contra unui astfel de 
procedeu.

Trece apoi la împărţirea circum
scripţiilor electorale şi arată, că Îm
părţirea e nedreaptă faţă de Români.

După aceea dl Pop revine asupra 
declaraţiilor ce s’au făcut în delega* 
ţiuni şi în fine vorbeşte despre ches
tiunea Vaida-Duiiskovici, forţată de 
Tisza.

Declară, că nu primeşte proiec
tul.

Răspunsul Iul Tisza.
Contele Tisza a răspuns imediat. 

S’a încercat să arate, că e greşit punc
tul de vedere al deputaţilor români şi 
regretă, că în afacerea Duliskovici de
putaţii români s’au declarat solidari cu 
dl Dr. Vaida.

Referitor la împărţirea circum
scripţiilor electorale, Tisza declară că 
e prea de timpuriu a rosti o apreciare 
corectă asupra Împărţirii circumscrip
ţiilor. Aceasta se va putea face abia 
după stabilirea numărului alegăto
rilor.

In privinţa păcii, contele Tisza 
desminte afirmaţia d-lui Dr. Pop, că 
decftnd au eşuat tratativele, guvernul 
n’ar fi făcut nimic în interesul păcii. 
Se provoacă la ordonanţele ministrului 
Iankovich, ale căror valoare am ana
lizat-o in un număr anterior.

După aceste apropriaţia a fost vo
tată.

Interpelaţia d-lui Dr. Pop.
La finea şedinţei a urmat inter

pelaţia d-lui Pop, în chestia episcopiei 
de Dorog.

Interpelaţia este in rezumat urmă
toarea:

In comunelo ncuoi episcopii, dis- 
cons’derând dispoziţiile bulei papale, 
serviciul divin se săvârşeşte in limba 
maghiară.

Episcopul administrativ a dat 
ordin în 1913 ca în şroaleie confesio
nale, desmembrate dela arhidieceza 
Blajului, limba de instrucţie să fie limba 
maghară. Episcopul actual a aprobat 
aceasta măsură.

La înmormântarea preotului Mu-

frica de moarte e deasemenea generală 
la fiecare individ.

Dintre toţi scriitorii însă contele 
Leo lolstoj s’a ocupat mai mult cu 
moartea şi deci trebue să reproducem 
şl câteva pasagii din «Mârturisiri»-ile 
pe cari le-a scris atunci, când se apro
pia de vârsta de 50 de ani şi începuse 
să’i amărască şi pe el frea  m orţii: 
«Adevărul e acela, — spune Tolstoi — 
că viaţa e un nonsens. Am trăit, am 
lucrat, au trecut repede anii şi în 
sfârşit am ajuns la prăpastie: nu-mi 
mai rămâne nimica, decât nimicirea 
totală. Din cauza vecinicei nelinişti, cu 
care mă împresoară frica morţii, tre 
bue să mă stăpânesc, ca să nu mă 
sinucid. Şi neştiind ce să fac, ca să 
scap de a aiea chinuri, îmi ziceam: 
pentru fi milie totuşi trebue să trăesc. 
Dar tot aşa trăesc şi ei ca şi mine: 
sau în minciună sau fiind în conştiinţa 
adevărului grozav. De ce îngrijesc eu 
dară de ei? etc. e to .

Nu cred să existe om cult mai 
înaintat în vârstă, pe care să nu-1 
stânjenească din când in când acest 
contrast plin de misterii al vieţti: 
moartea. Şi tocmai din cauza asta 
cred de prisos să mai citez pasagii 
celebre din Victor Hugo, Lord Byron, 
Leopardi, Scbakespeare, Eminescu.

Voi încerca deci să arăt, într-un 
viitor articol, cum desieagă această 
problemă, religia, filozofia, ştiinţa.

resân lânos serviciul s’a făcut în limba 
maghiară si memoria repozatului a fost 
preamărită în predici ungureşti, cu toate 
că acest preot a aruncat din şcoală, pe 
fereastră cărţile româneşti,

Matriculele sunt conduse ungu
reşte. Actele preoţime!, scrise româ
neşte sunt respinse de cătră episcopul. 
La promovarea preoţimei lasă la oparte 
pe preoţii mai bătrâni şi posturile de 
protopopi Ie confere elementelor ti
nere.

Dela „Biroul central”.
— De unde se capătă certificatele 
şcolare ? — Ce are să facă cel ce nu 

capătă certificat? —
întrebările de mai la deal ni s’au 

pus din mai multe părţi. Iată şi răs
punsul nostru:

In luna Aprilie, primarii comunali 
(biraele) împreună cu notarii, iar la o- 
raşe primarii orăşeneşti prin organele 
lor, au cercetat toate şcoalele poporale, 
căutând registrele de progres (ziarele 
de calcule — előmeneteli napid) dela 
anul 1900 -1901 îndărăt. Unde au gă
sit registre, au dres proces verbal (pro
tocol) despre asta, şi au pecetluit re
gistrele. Dela anul 1900—1901 încoace 
îl vor face acelaş lucru inspectorii şco
lari.

Susţinătorii şcoalei, adică, la noi 
bisericile, sunt datoare a chema antis- 
tia comunală, să cerceteze registrele 
vechi şi să le pecetluiască. Dacă preo
tul sau învăţătorul nu au chemat an- 
tistia, poate merge ori care membru 
al bisericei, să o cheme.

Registrele pecetluite rămân şi pe 
mai departe în arhiva şi proprietatea 
şcoalei I Notarul nu are drept să le 
ducă dela şcoală, numai atunci când 
şcoala a încetat! Se aud plângeri, că 
notarii au dus registrele, şi din şcoale 
cari nu au încetat. Faceţi arătare ps 
telefon la vicecomitele (viţişpanul), în 
cazuri ca aceste.

Din registrele pecetluite în mo
dul povestit, învăţătorii şt directorii 
şcoalei — cei de acum! — trebuie să 
dea copie de certificat (testimoniu) ori 
cui. Se poate cere şi în scrisoare cer
tificatul. Oei cari dau certificatul în co
pie, sunt datori să-1 trimită cu poşta, 
la cerere.

Dacă şcoala s’a închis, şi registre
le s’au luat la primărie, atunci primă
ria dă copia de certificat.

Articolul de lege XXIII 1913 §, 3. 
p. 3, şi §, 4, p , 2, pedepseşte foarte 
aspru — cu puşcărie până la 1 an, a- 
mendă (pedeapsă) până la 1000 cor. — 
pe cel ce se împotrrveştet să dea copie 
de certificat, sau ori ce altă lămurire 
cerută, şi de lipsă pentru câştigarea 
dreptului de vot Stăruiţi dar, în virtu
tea legii acesteia l i

Cine nu poate căpăta cu nici nu 
preţ copia de certificat, de pildă pentru- 
că s’au prăpădit registrele, acela face 
cuminte, dacă se supune acuma din nou 
la examen, in faţa comisiei permanente. 
Nu strică să se supună la examen, şi 
acel care a făcut patru sau şase clase, 
dacă i se fac greutăţi, la căpătarea cer
tificatului vechiul Mai bine două do
vezi, decât una, sau nici u n a ! . . .

Mai târziu poate umbla fiecare să 
capete certificat dela şcoala unde a fă
cut cele 4 sau 6 clase. Dar să nu în
târzie de tot, e bine, să facă acuma din 
nou examen. Sfatul acesta îl dăm mai 
cu seamă acelora, cărora învăţătorii nu 
vreau să ie dea certificate, din registre
le vechi, şi acelora cari trebuie să-şi 
scoată dela antistii (notar, primar) cer
tificatul. Desigur li se vor pune beţe 
în roate, câud o fi la adecă. De aceea 
negreşit să vină la examen sătenii, a- 
coio unde registrele nu-s chiar în toa
tă regula.

Fireşte că cei ce au făcut şase 
clase, chiar şi dacă s’au supus acum 
din nou la examen, să nu se lase — 
până la întocmirea listelor mai au vre
me 1 — fără să dobândească certificat 
din registrele şcoalei. E mare deosebire 
la dârei Cei cu certificat dela comisie, 
căpătat acum, trebuie să plătească da
re 20 cor., pe când cei cu certificat dela 
şcoală, de pe 6 clase, au să plătească 
dare numai 2 cor. Aceştia dar să şi 
vadă de certificat şcolar, adică de co
pie, negreşit!

Importanţa vizitei
Suveranilor români în noul 

teritoriu.
Ziarul „Universul“ face urmă

torul comentar primirei familiei re
gale şi princiare române de cătră 
populaţiunea bulgară din noul te
ritoriu rom anesc:

Marţi seara, după trecerea cor
tegiului regal prin eomuna Alfatar, 
reşedinţă de plasă, cu populaţiune ex
clusiv bulgară, privită până acum ca 
ostilă statului nostru, populaţiunea ve
selă şi încântată peste măsură, nu se 
mal putea despărţi de locul primirei, 
unde M. S. Regele descinsese în pavi
lionul special. Locuitorii, în frunte cu 
consiliul comuna), au continuat să 
cânte până târziu cântecele patriotice : 
»Trăiască Regele« şi „La arme*. După 
înoptare au improvizat o masă în mij 
locul comunei şi au invitat pe admi 
nistratorul plâşei d 1 Ilie Pâdu'escu, 
precum şi pe toţi funcţionarii români 
să participe la această serbare care 
constitue primul pas de apropiere 
făcut in acea localitate. El se dat< reşte 
cinstei ce MM. LL. Regele şl R gina 
au făcut populaţiune*, luând contact 
direct sub o formă foarte intimă cu 
nouii supuşi. Cea mai cordială însu
fleţire a domnit până noaptea târziu, 
iar fruntaşii comunei au rostit cuvân
tări entusiaste, la cari au răspuns func
ţionarii români.

Vizita familiei Regale va avea o 
înrâurire întinsă asupra raporturilor 
dintre statul român şl populaţiunea 
d»n Dobrogea-Nouă. Toţi locuitorii, fără 
de nici o deosebire, se arată viu n*iş- 
caţ* de atenţiunea Suveranilor ţârei, 
oari după zece luni dela anexare au 
ţinut să viziteze noul teritoriu.

A produs o vie uimire bunătatea 
şi afabilitatea Suveranilor, cari au dat 
mâna cu toţii, chiar în mijlocul popu- 
iaţiunel, întreţinându se cu cea mai 
mare paHe. De altmintrelea întreaga 
organizare în acelaş timp îndrăzneaţă 
şi hotărâtă a vizitei regale in noul 
judeţ a produs cea mai adâncă im- 
presiune.

In atenţiunea celor ce vor să 
meargă In America.
In interesul şi spre binele celor 

ce vreau să meargă în America, părin
tele Simeon Mihălţian din America tri
mite următoarele rânduri informative pe 
cari—rugăm pe cetitorii ziarului nostru 
să le aducă la cunoştinţa tuturor Ro
mânilor, ferindu-i astfel de mizeria la 
care ar fi espuşi în caz că ar fi ade
meniţi de gândul de a pleca în Ame
rica:

In America de prezent este o 
criză mare. Pretutindeni lucrările stag
nează. Sute de mii de muncitori stau 
fără de lucru, colindând diutr’un oraş 
în altui, dela o fabrică ia alta. Deoare
ce de nicăiri nu vine nici o ştire, fie 
cât de palidă despre deschiderea lucră
rilor bieţii muncitori, neavând cu ce 
plăti mâncarea şi d rriile  sunt goniţi 
din toate casele. Pe strade, la tot 
pasul se roagă unul să-i dai un ban să 
mănânce.

Zilnic sunt solicitat de bieţii noş
tri Români fără de lucru, să mijlocesc 
la consulatul austro-ungar, să-i trimită 
acasă, căci pier de foame. Ţi-se sfâşie 
inima de durere, văzând om puternic 
ca un munte, plin de viaţă, spuind cu 
lacrimi in ochi că de trei zile n’a 
mâncat. Casa şi adăpostul îi suut o 
groapă la marginea oraşului. Ce va fi 
însă la iarnă?

Este regretabil, că consulatul 
auatro-ungar prea puţin, sau de loc 
nu se îngrijeşte de cetăţenii săi, ajunşi 
în mizerie. Acel ce vrea să meargă 
acasă, prin consulat, trebuie să-şi plă
tească drumul dela locul unde se află 
până la apă şi după ce debarcă în 
Europa, trenul până acasă. Aceasta ar 
fi cam jumătate din drumul Americei. 
Dar omul de unde să plătească, căci 
nu are un [cent?

Cauza crizei este foarte uşor de 
aflat. Ajungând partidul democrat la 
putere, republicanii, stăpânii cei mai 
mari ai fabriceior şi ai banilor, Închid 
fabricele, aducând criza în ţară, pe 
care din nenorocire muncitorii o simt 
mai tare. Fiind criză în ţară, este ex
plicabil că, lumea se disgustâ de par
tidul democrat, şi la viitoarea alegere, 
căderea lor este s’gură. Drept aceia, 
este foarte posibil, ca criza actuală, să 
ţină tot timpul de domnie ai partidu
lui democrat.

Deci, — acel ce na vrea să se ex
pună cu voia lui, a ajunge perilor de

foame, sau cel puţin cerşitor la uşa al
tuia să nu mai plece la America de
ocamdată.

On. domni preoţi şi Învăţători, 
ar fi bine să aducă aceasta la cu
noştinţa poporului cbiar in biserică, 
pentru a preveni zilele amare celor ce 
vreau să plece la America.

Indiana-Habor lnd., la 28 Aprilie
1914.

Simeon Mihălţian,
preot ort.

Răvaş din Bran.
Reflexii« — Constatări,

II.
Ca un rămas bun dela şcoala cen

trală pe care 20 de ani a servit o cu 
credinţă — şi pe care bucuros ar fi 
mai servit-o, dar... de. — „ce nu i cu 
putinţă la D-zeu e cu putinţă la oa
meni« — şi dela iubiţii lui elevi actua
lul învăţător Nioolae Runceanu a aran 
jat a doua zi de Sf. Paşti o frumoasă 
petrecere împreunată cu teatru şi de- 
clamări. Iar cu venitul curat ai acestei 
petreceri împreunat cu alte fonduri s’a 
proiectat o escursiuue şcolară ia Si. 
Mănăstire a Argeşului, sub conducerea 
destoinicului preşedinte al şcoli cen
trale, a părintelui George Enescu.

Această petrecere, nu putem zice 
că a fost o simplă petrecere, a fost mai 
mult o serbare măreaţă! Şi aici nu pot 
trece cu vede*va — după cum am au 
zit — cuvintele unor fraţi din regatul 
liber veniţi pe la noi în escursiune şi 
cari asistând la proba generală, entuzias
maţi au exclamat: »Aşa n’o să pierim 
niciodată«.

Sâ ştiţi fraţilor, că cu preoţi şi 
învăţători cinstiţi şi conştienţioşi n’o sâ 
pierim nici-odată.

Intr’o sală arhiplină s’a început 
frumoasa serbare cu un »Hristos a în
viat«, cântat de corul copiilor, s’au de
clamat câî.e-va poezii şi apoi a urmat 
frumoasa piesă poporală »Şezătoarea«, 
cei drept o piesă destul de grea, dar 
toţi copii s-au achitat pe deplin de 
rolurile lor. Iţi era mai mare dragul 
să vezi pe micii copilaşi, cât de fru
mos, cât de drăguţ, şi cu câtă sigu
ranţă păşeau pe scenă în frumosul şi 
pitorescul nostru costum românesc.

Au fost momente de adevărată 
înălţare sufletească în aceea seară. Bă
trânii priveau ru încredere ia stegarii 
de mâne, iar tinerii lor părinţi priveau 
cu drag şi iubire ia fragedele odrasle, 
mângăerea lor viitoare.

Iar când s’a intonat imnul »Pe-al 
nostru steag e scris unire«, — ca »ul
timul punct din program cetiai pe faţa 
fiecăruia o bucurie şi o mulţămire su
fletească semnificativă.

Public a fost foarte muit, mai cu 
seamă popor — ţărani — şi negustori. 
Preoţi au fost numai 3, părintele George 
Enescu, Ilarie Reit şi Isaia Enescu, 
care »deşi nu are fete« — căci în Bran 
numai cei-ce au fete merg la petreceri 
— cu plăcere ia parte ia ori ce mani- * 
festaţie românească. Mă miră faptul 
ca au lipsit atâţia cari tot-deauna par
ticipau la câte-o astfel de serbare, şi 
afară de aceea există şi câte 2 preoţi 
la o biserică, din*re cari nici unul nu 
şi-a făcut apariţia. Insă pot fi justifi
caţi, având a 3 a zi de S t Paşti, slujbă 
ia sf. biserică. învăţătorii, ca la un co
leg, s’au prezentat în număr destul de 
complet

A participat prof. univ. din Iaşi 
Dr. Emil Puşcariu. A fost de faţă har 
nicui advocat al Branului Dr. loachim 
Ciurea. Acest adevărat fiu al Branului 
cu drag apără interesele poporului 
brănean, în orice moment e gata a da 
sfaturi ori cui, fără de ai subserie 
plenipotenţe, şi ai scotoci omului şi 
ultima coroană din buzunar. Am zis 
acestea pentru că sunt unele tipuri 
străine de poporul nostru brănean, 
cari prin agenţii lor strigă în gura 
mare că sunt fiu al Branului — eu 
zic că luaţi de suflet — când e câte o 
chestie de »geşeft» şi când îţi arată 
mutra, să înţelege că cât poate mai 
des, cu taşca subsuoară, ca să lumineze 
şi să fericească poporul. Asupra aces
tor lucruri o să na i revenim, când va 
fi lipsă, o să mai luminăm poporul ca 
să nu-i sugă sângele şi vlaga toate 
pioşniţelel

N’au luat parte la această serbare 
un>i »domni« unii cari să învârtesc 
tot în familii străine de neamul nostru, 
alţii de . . , poate că nu s’au di- 
mis, ne existând în Bran ambasadori 
ori consuli cardidaţi de însurătoare 
ca să le facă curte ia fete. Ce păcat! 
Şi de fapt, la drept vorb'nd, o dom
nişoară mai emancipată şi care ştie 
cânta şi la pian, în Bran nu prea 
are cu cine vorbi, nefîind alţi tineri 
decât teologi şi pedagogii Suntem 
săraci în »fiifisoni», dar n’avem ce 
face!

Insă fie siguri cei ce au lipsit 
căci de loc nu ii s a simţit lipsa! Şi în 
fine ăştia cari văd teatre, opere prin 
Viena, Pesta şi alte capitale străine,

li-e oare cum să vadă o »Şezătoare* 
românească, jucată de nişte copii »va
lahi». Dar la urma urmei nici nu ne 
trebuie obolul lor plătească-si mai 
bine abonamentul la »Igazmonc’o», care 
e cam răspândit pe la noi, sau la 
»Tolnai Vilâg Lapja» în loc de »Lu
ceafărul» sau »Cosinzeana», cetească 
mai bine »v ilăg» sau »Az Est» în loc 
de »Gazeta Transilvaniei» sau alte foi 
româneşti. Ii cunoaştem prea bine şi 
ştim ce sentimente poartă unii, bine
voitori ai poporului, deaceea deocamdată 
nici nu le dăm atenţie.

In zori de zi la despărţire s’a 
putut vedea pe faţa fiecăruia ceva 
dureros, gândindu-se că petreceri po
porale în centrul Branului nu se vor 
mai aranja, pentru că acela, care de 
20 de ani, de când cu credinţă slujeşte 
şcoala centrală, în fiecare an aranja cu 
copii de şcoală câte-o petrecere popo
rală şi câte un maial, surpând întru 
cât i-a fost pos'bil zidur ie ce există 
la noi între »domni» şi comercianţi- 
negustori-ţârani, cu anul acesta va 
trebui sâ se retragă, tnchizân<iu*se şcoa
la centrală. Nu va mai zice nune »ia 
revedere la anul frate Runceue,» nu’l 
va mai vedea nune colindând mai 
in fiecare Duminecă bisericile 
din Bran, să cânte cu copii de şcoală. 
Şi întra’devăr, omul acesta a jertfit 
timp şi s’a jertfit şi pe s*ne, instruând 
copii de şcoală în cântările bisericeşti 
— fiind şi el un cântăreţ bun — aşa 
că mai în fiecare biserică auzi astăzi 
pe câte un tânăr câitând, fost elev 
de-al învăţătorului Runcean.

Ori ce s’ar zice, învăţătorul N. 
Runceanu a trăit să muncească, şi a 
muncit destul in ogorul neammu', pu
nând la inima fiecărui eiev, dragostea 
faţă de legea noastră românească şi 
sfânta biserică. Şi-a făcut pe deplin da- 
torinţa de biserică şi şcoală.

Şi cea mai bună mângâiere pentru 
el — cât şi pentru alţi învăţători ca 
el — e recunoştinţa elevilor cari ori 
unde sunt cu drag îşi aduc aminte de el 
scriindu-i la diferite ocaziuni. Cât de 
fericit era odată în văr. N. Runceanu 
primind o ilustrată din Cb!na dela un 
fost elev al Iu), marinar. Atâta fericire 
au şi bieţii învăţători, că de recunoş
tinţa superiorilor ştiu că nu se prea 
bucură.

Radu Mugur,

Un film românesc 
în Braşov*.

Mercuria viitoare se va reprezenta 
în stabilimentul „Urania" filmul d-lui 
Leon Popesc u: Luptele plăeşilor păzitori 
ai »Cetăţii Neamţului“ din Moldova cu 
oastea lui Sobieski, Icoana a fost re
construită după Alexandri, de scriitorii 
români: Em . Gârleana şi C, Moldovan.

Despre acest film reprezentat săp
tămânile trecute în Lugoj »Drapelul« 
scrie următoarele:

A început minunatul film prin a  
ne prezenta pe Augusta suverană a 
României în societatea Principesei de 
Wifcd în lumea ca de basme din Sinaia, 
ne-a arătat schimbarea gardei româ
neşti, părţi din Sinaia, tainele neîntre
cute ca artă ale Castelului Peieş şi 
Pelişor, cuibul Principesei aruncat sus 
pe trunchiuri de brazi şi scene din ju
rul păcii din Bucureşti.

Din această lume frumoasă, ca 
cele mai îndrăzneţe visuri, am fost duşi 
apoi în trecutul neamului nostru, ni-s’a 
înfăţişat un epizod din lungul şir de 
lupte, din câte s’a adăpat cu sânge 
pământul românesc: Luptele plăeşilor 
păzitori ai »Cetăţii Neamţului« din 
Moldova cu oastea lui Sobieski. Icoana 
a fost reconstruită după Alexandri de 
scriitorii români: Em. Gârleanu şi C. 
Moldovan.

La poalele Cetăţii trăeşte Şoiman, 
mai-mare!e plăeşilor, cu fata sa Tu- 
dora, îndrăgită în cel mai voinic dintre 
piăeşi. La fântâna din vale, ascunsă în 
desimea copacilor, semn râu îi vesteşte 
Tudorei ţiganca, ce-i iese în cale: Ră
punerea iui Fârcaş — aşa-i chema ale
sul inirnei — prin liftele leşeşti. P re
vestirea se întâmplă mai curând decât 
se credea. Sub însăşi conducerea lui 
Sobieski Leşii tăbărăsc spre Cetatea 
Neamţului.

Ştirea fioroasă, răspândită din cul
mi prin sunet de bucium şi limbi de 
foc, îi prinde pe piăeşi prinşi în joc. 
Aprinderea din inimi ia aită cale ca 
aceea, pe care apucase la joc, privirile 
senine se încruntă, braţele blânde se 
încleştează şi spre jurământ de luptă 
fără frică se înalţă spre ceruri.

Purtând puşti, furci, securi şi coa
se, cu semnul crucii, pornesc braţele 
spre cetate. Porţile cad grele în urma 
năprasnicilor p!ăeşi şi în curând din 
înălţi mile cetăţii trimit moarte în rân
durile semeţe ale Polonilor. Aceste stau 
gata să se răzvrătească cerând rege
lui părăsirea Moldovei. Sobieski cere 
plăeşilor predarea cetăţii. Cei o mână 
de oameni ameninţaţi să fie aruncaţi 
In aer cu eetate cu tot, capitulează 
Prin lungul şir ai cavaleriei iui Sobi-
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Piui răstignit — aşa cum a Inţeles-o 
şi ne-a redat-o în opul său Rossini — 
este întradevăr covârşitoare dar In a* 
ceiaşi timp şi plină de-o mângâiere dulce. 
Mai rar atâta melodie, a tâta  avânt şi 
putere, care adeseori depăşeşte ca
drele înguste ale cântecului religios 
obicinuit, ca în acest juvaer al muzicei 
italiene!

Publicul, care a ascultat cu o 
profundă evlavie acest imn înălţător 
de inimi, a avut prilejul să asiste la o 
intrepretare, cum mai rar îl se gă
seşte păreche. Soliştii (d-nele Dima şi 
Cosma, d-nii Folescu şi Mihailescu) 
precum şi corul escelent ne-au oferit 
prestaţiuni neuitate. Duetul d-nelor 
Dima şi Cosma, cvartetele soliştilor, 
aria basului, apoi corul (a capella) Nr. 
5 cu solo de bas, corul Nr. 8 cu solo 
de sopran şi in fine fuga finală «In 
sempiterna saecula, Amen» au fost 
prestaţiuni neîntrecute atât ca iruca
sete cât şi ca esecutare, prestaţiuni 
cari fac toată cinstea dirigentuiui, so
liştilor, corului şi orhestrei.

Maestrul Dima şi toţi, cari au con 
trb u it la succesul «'oncertului de eri, 
pot privi cu satisfacţiune la seara de 
eri, prin care s’a încheiat un nou an 
mănos din binecuvântata activitate a 
reuniune! noastre de cântări.

Iar Dubiicu! românesc din Braşov?... 
I-am cere pe viitor mai multă căldură 
şl mai mult interes pentru astfel de 
manifestaţiuni culturale, căci e păcat 
strigător la cer, ca la un astfel de con
cert să rămână chiar şi numai un sin
gur loc neocupat.

După concert publicul s’a întrunit 
în restaurantul Redutei, unde prin 
graiul mai multor oratori s’a sărbăto
rit evenimentul sării. Intre toaste d-nii 
Poiescu şi Mihăilescu, la cererea pub 
licului, au cântat mai multe doine şi 
arii producând o mare însufleţire.

x.

Neică Rada Giaglea a 
murit.

Acum trei săptămâni a iscălit 
neică Radu actul fundaţional prin care 
dăruia primăriei din Satulung 10,000 
coroane pentru a fi ajutoraţi din aceas 
tfi fundaţiune copii săraci din Săcele 
fără deosebire de confesiune şi naţio
nalitate.

Abia a trecut câteva zile şi Neică 
Radu a început să se simtă rău. In 
jurul lui vorbiau toţi de fapta lui şi 
se scrisese şi’n jurnale despre această 
faptă. La început neică Radu asculta 
tăcut şi cetise şi ce se scrisese în gazete 
despre el. Deia o vreme ochii lui nu 
mai vedeau, păreau înţepeniţi în orbite 
ca două globurele de sticlă, nu mai 
asculta, nu mai auzea, diu când în când 
▼orbia fără rost, fără legătură, vorbia 
airea. Mintea lui Neică Radu se întu
necase, p«ste crerul lui se aşternuse 
un văi negru, sinistru, înebunise.

Cine ştie din ce ascunziş al su
fletului său se desprinsese această ne
norocire ! Cine ştie ce şoaptă l-o fi 
mustrat.

Sunt şoapte cari te urmăresc până 
la mormânt.

Şi Neică Radu a fost prins în 
cleştele nemiloase, neîngăduitoare ale 
ale unei astfel de şoapte, căreia i-se 
zice mustrare de conştiinţă.

Prigonit de ea, frământat ca fla
căra unei lumini atinsă de sufletul unui 
curent Neică Radu s’a stins eri într’o 
căscioară rece, pustie, uitat şi părăsit 
de toţi.

Ce moarte tristă!

— Ministerul de război a luat lău
dabila dispoziţiune, ca la toate mormin
tele soldaţilor morţi la înapoerea din 
campanie şi cari au fost îngropaţi pe 
câmpul unde au căzut sau în cimitire, 
să se construiască câte un grilaj, să 
se puie câte o cruce de piatră, să se 
scrie pe cruci numele soldaţilor şi cor
pul de unde au făcut parte, precum şi 
indicaţia: „Morţi în campania din 1913. 
— Patria recunoscătoare *

Tribunalele ungureşti pre
gătesc „pacea“. După ce paetă- 
rile contelui T isza au eşuat, se  
pare că tribunalele ungureşti şi-au 
luat asupra-şi angajamentul de a 
continua, cu forţa, faimoasa operă 
a prim-ministrului. Ne apropiem se 
vede de pace, căci tem niţele ţării 
ungureşti stau larg deschise şi în 
braţe!e lor primitoare cuprind pe 
toţi cari istoviţi de greul fericirii 
acestei ţări mai îndrăznesc sa dea 
glas durerii ce-i copleşeşte.

Ţăranul Ion M orariu din Şi- 
cula, care din cauza unei trans
gresiuni fusese pedepsit cu 2 cor. 
de pretorele din Boroşineu, neîm
păcat fiind cu pedeapsa, s-a plâns 
că: în această ţară nu există drep
tate pentru Români. Şi o mai fi 
spus omul, în năcaz, şi alte lu
cruri. —  Destui ca pretorele l-a 
dat pe mâna procurorului din  
A rad , acmându-l de agitaţie îm 
potriva Ungurilor.

— Alt ţăran român, Vasile 
Gliţa din Duşeşti a fost pedepsit 
de tribunalul din Oradea-mare cu 
50 cor. sau temniţă corăspunsă- 
toaret fiindcă părând ui-se prea 
mare darea, ar fi z is: „Bată-1 
Dumnezeu pe un aşa rege care 
râvneşte la banul m eu !“ — De
nunţul contră lui l-a făcut notarul.

— Tribunalul din Budapesta 
a condamnat pe preotul slovac 
Ivan Lüge la un  an temniţă de 
stat şi 1000 coroane amendă în  
bani, pentru un articol, publicat 
în „Siovenski Dennik“ în care în
demna pe slovaci să nu între în 
legături cu societatea ungurească 
„DEMKE“, fiindcă aceasta ţânteşte 
maghiarizarea lor.

—  Şi contele Tisza trage nă
dejde in continuarea tratărilor de 
pace.

Comemorarea zilei ds 3/15 Maiu.
Secţiunea Bucureşti a Ligel Culturale 
va sărbători Sâmbătă 3 Maiu v. în mod 
deosebit aniversarea zilei de 3/15 Mai 
1848. Va vorbi d-1 N. lorga. Partea ar
tistică a serbărei va fi de un cuprins 
bogat, având concursul celor mai valo
roşi artişti ai Teatrului Naţional. La 
timp se va publica şi programul amă 
nunţit Serbarea va avea loc la Lieder
tafel, începând la orele 9 seara.

— In Viena. „România Jună« in
vită la comemorarea zilei de 3/15 Mai, 
ce se va ţinea Sâmbătă In 3/16 Maiu . . 
c. la orele 9 seara în oleiul vKiedhot<. 
(VIII, Schiősselgasse 14). In program: 
1. Cuvânt de deschidere— 1, Nandriş. 2. 
3/15 1848—Octavian Deac. 3. Simeon 
Bărnuţ u şi Din »Cântarea României« 
de Al. Ruso—Al. Isăceanu. 4. Domniţa 
Maria şi copilul de casă, episod din vre
mea lui Ştefan cel Mare, cetit de au
torul Const. Ion Creangă. 5. a) Rossini— 
Barbier von Sevilla, b) Verdi— Oiheiio, 
Credo, c) *** Cântece naţ'onale,—Aurel 
Costescu. 6. Orchestra improvisată şi 
corul »România Jună«. 7. Terţet ia 
mandolină.

inanslkkal şi Poincare. Preşedin
tele republicei franceze a primit zilele 
aceste o înaltă disticţiune. Iuansikkai, 
preşedintele Chinei, i-a conferit lui Poin
care cea mai înaltă distincţie, pe care 
China nu o acordă decât suveranilor 
domnitori. După cum se telegrafiază 
din Peking, o deputăţie condusă de fos
tul ministru de externe Lu-Pseng-Sehi- 
ang va pleca încă în luna aceasta la 
Paris pentru a prezenta preşedintelui 
Franţei insigniile marelui Ordin.

întrunire colegială. Rog încă odată 
pe colegii, cari au terminat liceul din 
Beiuş în anul 1904, să vină la întru
nirea colegială din 1 Iunie n. a. c., con
form hotărârei noastre de acuma-s 
zece ani.

Din încredinţarea colegilor: Co- 
riolan Montia, preot în Şiclău.

Contagiune de vărsat Intr-o uni
versitate. Din Praga se anunţă, că în 
decursul experimentărilor făcute, sub 
conducerea unul profesor, în laborato- 
riul facultăţii de medicină de acolo, cu 
serul de vărsat — s-a întâmplat o 
gravă nenorocire. Unul dintre studenţii 
medicinişti s a îmbolnăvit de vărsat ş* 
alaltaeri a murit, iar un alt student, 
care tieasemenea luase parte la expe
rimentări, zace greu bolnav.

Ştiri mărunte. Din Londra se a- 
nunţă: La Aldershot două biplane mili
tare, ciocnindu-se la o înălţime de vre’o 
300 de metri, s’au rostogolit luând foc. 
Un ofiţer aviator şi un mecanic au 
murit, un alt aviator a rămăs grav- 
rănit.

— Tunelul căilor ferate dela Insen 
(Spania) s’a surpat în urma unei explo
zii. A fost desgropaţi până acum 3 
morţi şi 5 grav-răniţi. Se crede, că 
numărul morţilor este cu mult mai 
mare..

Subscrisul, exprim şi pe calea a- 
ceasta sincerele mele mulţămite tu tu 
rora, cari, din incidentul morţii prea 
timpurii a iubitei mele soţii Eleftera 
R. Prişcu născută Stinghe, s au grăbit 
să mă condoleze şi conzoleze.

Braşov, in 2 Maiu 1914.
Radu Prişcu.

Ilin Braşov şi Ţara-BârseL
Mulţumită publ’că. Subscrisul Îmi 

iau voe a aduce şi pe această cale 
călduroase mniţămite On. comitet dela 
biserica s f t  Nieolae din Braşov, care a 
binevoit a da fanfarei române din 
Mâeruş prin P. O. D. protopop. Dr V. 
Saftu un ajutor de 20 coroane. Toto
dată mulţumesc următorilor P. St. 
Domni, cari au binevoit a suprasoivi 
pe-te tac a de Intrare la produciiunea 
aranjeatâ în Măeruş în 24 Aprilie, v. în 
ziua ţinere! conferenţei învăţătoreşti 
tractuaie s. a. P. O D. Dr. V. Saftu 
protopop 10 cor; On. Domn losef Schei- 
ner preot ev. şi d-1. Ştefan Popoviciu 
director şcolar câte 2 cor. 20 fii ; d 1 
Savu Luca 1 cor 40 fii. Romul Cosma 
1 cor. 20 fii; d-nii Ionel Baboie şi Şte
fan Belindescu câte 1 cor.; d-nii Vasiie 
Creangă, Vasiie Fârcaş, N. Furnică, Gr. 
Popescn, Simon maşinist, d-neie Ana 
Kovács, Jarca, şi dşoarele Moldovan, 
hasievici, Găvruş câte 80 flleri; d-1 
Georgbe Călin 60 flleri, d-i Ion Sporea 
50 fileri; N. N şi D. Martin câte 40 
iii. — Măeruş 1 Mai v. 1914. — Vasiie 
Bărbier înv.

AviZ- La agenţia principală 
din Braşov a Băncei generale de 
asigurare se caută de urgenţă un 
contabil şi un achizitor. Oferte a 
se adresa Agenţiei din Braşov. 8-10

Concert militar în Cafeneaua 
«Coroană». De aci înainte concertează 
în cafeneaua «Coroană» muzica militară 
în fiecare Joi, Sâmbătă şi Duminecă 
dela 9 ore seara. (15—30)

In Restaurantul «Coroană» con
cert militar în fiecare Joi şi Duminecă 
deia 8—10 ore seara. Intrarea liberă.

dinţa, toţi membrii au ocupai 
scaune pe partea opusă aceleia, 
unde se aşe»ase vicarul Mangra. 
E de notat, că d. Anghel Saligny 
a comunicat vicarului Mangra, că 
e preferabil să nu ia parte la şe
dinţă, decât să aibă de suferit ne
plăceri. D ar vicarul a refuzat sub 
cuvânt, că are dreptul să-şi ocupe 
oricând scaunul său.

După o astfel de primire a 
urmat apoi huiduirea lui Mangra 
de cătră stndenţime, la ieşirea sa 
din curtea Academiei.

D-1 Dr. Istrati, preşedintele 
Academiei a declarat ziariştilor 
prezenţi următoarele:

Părintele Mangra a fost la mine, 
Mercuri seara. L’am primit aşa de rece, 
ca să înţeleagă că aşi voi să evit orice 
raport de convorbire cu Sf. Sa. Noi 
am invitat ca formă protocolară pe toţi 
membrii Academiei, rugându-i să ia 
parte la sesiunea generală. Pe părintele 
Mangra însă nu l’am învitat, căci con 
dulta lui în politica românilor de peste 
munţi ne-a făcut sâ suferim în senti
mentele noastre naţionale. De altfel, 
părintele Mangra n’a luat parte la şe
dinţele Academiei, — de 3 ani, — toc
mai de atunci de când a căutat să în
frângă politica naţională a românilor 
de dincolo.

Pe Mangra îl socotim ca trădător 
şi îl tratăm ca atare. Credeam că nu 
va veni nici anul acesta. Şi venind a- 
vem dreptul să vedem in el un pro
vocator.

Şi mai departe, trebue să se ştie 
că Academia, dacă este cea mai înaltă 
instuţie ştiinţifică i culturală a româ
nilor, trebue să fie în acelaş timp, 
şi cea mai înaltă instituţie de cul
tură naţională românească.

In această concepţie, să fie pri
vită atitudinea noastră faţă de vicarul 
Mangra.

Adaogaţi ia acestea, că eu l-am 
înştilntat de felul, cum va fi primit 
şi totuşi a venit ia şedinţă, ca să ne 
provoace.

DJ lorga a declarat următoa
rele :

„E regretabil, că părintele 
Mangra, a provocat prin lipsa lui 
de bun simţ, manifestaţia, ce i s’a 
întâmplat. Părintele Mangra a fă
cut rău că a venit ia Academie. 
Ia r noi Vam primit aşa cum da
toria ne-a îndemnat

Cu toată pedeapsa meritată, 
pe care a primit-o nenorocitul că
lugăr, acesta a avut tupeul să de
clare unui ziarist că va continua 
să meargă la şedinţe. . .

Ca amănunt vă mai comunic 
că Mangra este însoţit de secreta 
ral său Regmann. Acesta încerca 
se în ziua premergătoare să vizi 
teze pe dnii lorga, Pârvan şi pe 
alţi membrii ai Academiei şi să-i 
înduplece sâ na facă greutăţi stă
pânului sân. Toţi aceşti membrii 
ai Academiei au refuzat însă să-l 
primească şi să stea de vorbă cu el.

C.
Londva 15 Mau — Trupele lui 

Huerta au recucerit oraşul Tampico, ce 
se afla în mânile răsculaţilor. Pe stră
zile oraşului s’au dat lupte sângeroase. 
De ambele părţi au căzut foarte mulţi.

Viena, 15 Mai. „Fremdenblatt“ 
comentând ştirea unui ziar german, 
care afirmă că poziţiunea ministru
lui austro-ungar la Bucureşti, con
tele Czernin ar fi sdruncinată, de
clară falsă această ştire reprodusă şi 
de alte ziare.
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eski se apropie de el, dîu fund, ca din 
abă lume, ceata albă [a celor câţiva 
plăeşi cu femei cu tot şi Sobieski co 
mandă marilor viteji onoruri militare.

Pitoresc, cum numai cetele Ro
mânelor şi Româncelor pot fi în mijloc 
de pădure, a fost lunga caravană a 
turmelor şi a carelor pe cari a apu
cat calea munţilor populaţia româneas
că din calea jăfuitoriior streini şi apoi 
întoarcerea caravanei la căminul liniş
tit, unde F&rcaş şi Tudora, învăluiţi 
de bucuria sătuleţului îşi serbează cu
nunia. In curte la Şoiman joacă oame
nii şi pământul subt ei. Cei prea de
prinşi cu greul luptei l-au uitat curând 
inima lor s’a umplut iarăşi de veselie. 
Şi saltă, saltă trupurile uşoare, până când 
amurgul se lasă asupra ior şi d’spar, 
parcă s’ar reîntoarce în negura vremi- 
lor, din care au fost rechemate spre 
trezirea tuturor energiilor din suflete
le noastre.

Ruine numai, roase de dintele 
vremii, ciuruite de puterea plumbilor 
fără număr, au rămas din falnica ce
tate de odinioară. Şi pe ele m-le ara
ta filmul. La vederea lor, braţe ca ale 
acelora ce au luptat în juru le, nu pot 
decât, să dea un ropot de aplauze, ca
re exprimă un asalt ai sufletelor.

Din Moldova suntem transportaţi 
în Muntenia pe pitoreasca vale a Jiu
lui, împrejmuit de superbe coame de 
munţi, de pereţi zgronţuroşi de stânci 
şi însoţite, în şerpuire paralelă, până 
la vama dela graniţele ungare, de o 
albă şosea, simbolizând hărnicia, alerga
rea — ca şi rostogolirea grabnică a 
apelor — spre progres a neamului 
nostru.

Spectacolul s’a sfârşit cu arunca
rea pe pânză a Curţii de Argeş, cu po
ezia ei arhitectonică neîntrecută.

Concertai Reaniunei de 
cântări.
Braşov, 16 Mai n. 1914.

Reuniunea noastră de cântări şi-a 
încheiat eri anul de activitate 1913/14 
printr-un concert, care formează o nouă 
zală strălucită în şirul nenumăratelor 
succese, pe cari le-a repurtat cea mai 
veche reuniune corală românească pe 
terenul artei muzicale.

Un eor, deşi puţin număros, dar 
escelent disciplinat şi instruit, în frunte 
cu o pleiadă dintre cei mai iscusiţi so
lişti români, conduşi de un însufleţit 
şi neîntrecut măiestru, ne-a prilejit eri 
seara din nou momente de înaltă plă
cere artistică.

Partea primă a programei com
pusă esclusiv din prestaţlunile soliştilor: 
ale d-nei Maria G. Dima, membra ono
rară a reuniune! noastre, ale d-cei La 
cia Cosma, această distinsă cântăreaţă 
română, fără de a cărei colaborare par’ 
că nici nu ne mai putem închipui un 
concert al reuniune! noastre, aie d-lui 
G. Folescu, neîntrecutul nostru bariton 
şi ale tenorului D. Mihailescu, o cunoş 
tinţă nouă şl simpatică a Braşovenilor 
— ne-a dovedit încăodată de ce puteri 
muzicale de primul rang dispune nea
mul romanesc. Această primă parte a 
concertului ar fi putut forma de sine 
programul unei serate artistice prin 
alegerea fericită şi esecutarea irepro
şabilă a bucăţilor de soio, între cari au 
prevalat compoziţiile măiestrului Dima: 
«Somnoroase păsărele», «Groza», «Şte
fan Vodă şi codrul» şi «Cântecul păs
torului».

D-na Lucia Coama ne-a captivat 
din nou prin vocea-i frumoasă şi prin 
arta d sale de-a şti interpreta atât de 
subtil sentimentele de-o rară gingăşie 
ce se desprind din mărgăritarele «Soim 
noroase păsărele», «Foi de toamnă», 
(I. N. Otescu) şi «Cântecul Solvejgei». 
D-na Maria G. Dima cu vocea-i splen
didă de mezzosopran ne-a impresionat 
adânc în aria «Penelopsi» şi «Cântecul 
păstorului» iar d 1 Folegcu ne-a zguduit 
în baladele «Groza» şi «Ştefan Vodă 
şi codrul». L’am fi putut asculta o 
noapte Întreagă, a tât de frumos ne-a 
cântat.

Afar* de pregram a cântat d-1 D. 
Mihailescu (Bucureşti), un tenor bun 
şl de-o remarcabilă estenzlune şi pu
tere, două cântece italieneşti dovedin- 
du-ne o şcoală bună şi mult tempera
ment.

Toţi soliştii au fost cu căldură 
aplaudaţi şi de repeţite ori chemaţi pe 
podiu. D-nelor L. Cosma şi M. G. Dima 
li s’au oferit buchete de flori.

Punctul al doilea al concertului a 
fost marele op religios „Stabat materu 
de Rossini pentru soli, cor şi orhestră, 
a  cărui esecutare măiastră .a  durat 
peste o oră.

Preamărirea durere! Maicei Dom
nului, care-şi plânge lângă cruce pe

Ş T I R I .
- -  2 Mai 1914.

fitir l d in  R o m â n ia . Guvernul 
român a prezentat ministrului Italiei 
în Bucureşti, prin şeful de cabinet al 
d-lui preşedinte de consiliu, condolen• 
ţele sale pentru dezastrul din Sicilia.

— D-1 prof. N- lorga a  luat 
iniţiativa de a organiza la Vălenii- 
de-munte un concurs de porturi 
naţionale femeeşti din jud Pra
hova, iar în sala cursurilor de vară 
se va organiza o expoziţie de lu
crări ţesute, brodate, costume vechi 
şi noui naţionale. Se vor distribui 
şi premii. D-nnl lorga va ţinea o 
conferenţă ocazională.

Comitetul Clubului Sportiv Ardelean,
conform hotărârei de la 12 Mai a. c. st. 
n. din şedinţa de organizare a concur
sului sportiv re se va ţinea la Orăştie, 
roagă pe toţi capii biserici, bărbaţii 
fruntaşi a vieţei publice şi institutele 
de credit şi economii din Ardeal, la 
cari s’au adresat cu apeluri, să binevo- 
iască a retrimite până în 18 Mai a. c. 
st. n. declaraţiile alăturate apelurilor. La 
caz contrar sunt consideraţi ca şi cum 
ar f i  primit rolurile, onorifice, pentru care 
au fost rugaţi.

Comitetul apelează încă odată la 
toţi înţelegătorii şi iubitorii de sport, 
să doneze obiecte potrivite pentru pre
mierea forţelor distinse. Obiectele să 
se trimită pe adresa Clubului (Ko'ozs- 
vár, Str. Király Nr. 18) iar aceia c^ri 
binevoesc a dona sume în bani, râ t de 
mici, sâ trimită paralele cu indicarea 
destinaţiunei, la Institutul de credit şi 
economii «Economul» (Cluj.)

ULTIME ŞTIRI.
Manifestaţiile contra lui Mangra.

Bucureşti 15 Mai.
Ca completare a raportului meu 

telefonic vă mai comunic prin postă 
urm ătoarele:

La Intrarea vicarului Mangra 
în sala Academiei a fost primit 
cu desăvârşită răceală. Nici un  
domn academician nu  i-a întins 
mâna. Ia r după ce s’a  deschis şe

Restaurant-grâdină
„Schtteiderzwinger“

lângă băile săseşti. — Târgul Cailor.
Bucătărie escelentă ardelenească* 

Se pot face abonamente la prânz săptă
mânal şi lunar. Prânz pe zi (supă, ra
sol şi friptură după listă) 1 cor. 20, 

Bere proaspătă, vinuri bune. 
Serviciu prompt.

Rog, ca on. public şi ştim. oaspeţi 
din Ronrânia să-mi sprijinească între
prinderea mea.

Cu stimă
Tralan Surd,

9—100 restaurator.

M. N eum ann
T A I L L E 1 I 1 L  Fumisorul

Fondat la 1845

•  ____ .

curţii imperiale regale-

V E S T M I N T E  p e n tr u  d o m n i, b ă e ţi ş i f e t e , gat» şt
la  co m a n d ă .

A a p ă ru t CATALOGUL c e l n o u  d e  p re ţu r i ş i la  «orare
s e  tr im ite  g r a tis .

B R A Ş O V .  6 - 1 0
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B erb eca r & Czink
BRAŞOV, Str. Vămii ITr. 7, Telefon 470.

E Manufactură, Pânzării, M ode şi Noutăti, confecţiuni pentru Dame. E
Col mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame. — Preţuri fixe. — ^ Æ a i ie f t in .  c a  ©xi VLXidLe. 
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h i d r o f e r a p î e
al Eforiei şeoalelor centrale 
gr. or. române din Braşov 
(în edificiul Băii de aburi, 
Braşov, Strada Prundului Nr. 4) 
s’a deschis în 2 Mai st. n. a. c. 
Medicul dirigent: Dr. G. 
B a iu lescn , dă conzultaţlnni 

In fiecare zi dela orele 
7—9 a m- şi 4—5p m-

A dm inistraţi un ea  b ă ilor .

Singurele băi (scalde) şi ape minerale româneşti
---------— ... .1 . în Ungaria. .................—

«talie dela Sân^eor^inl-român (Oláhszentgycirgj, Besitercze- 
" Naszód megye) eu apele minerale -11 E B E“. ~~

La poalele munţilor nordici ai Transilvaniei, în o vale romantică cu clim ă 
subalpină, se află comuna curat românească Sângeorgiul român, în a cărei proprietate 
sunt izvoarele de apă minerală, care in comerciu poartă numele de „ H E B E “.

A pa „HEBE“, pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu, clornre metalice şi 
ad d  carbonic ce conţine, ocupă loc de frunte între cele mai renumite ape minerale din 
Europa. Se întrebuinţează ca cură de bent cu cel mai mare succes la toate boidele 
acute şi cronice de stomac şi intestine, la constipaţle Cronică, la iperemle de ficat, la 
disolvarea pietrelor ds băşică, biliare şi de rinichi, emjroide, la benoragie şi catare de mitră

Ca bae (scaidă) influinţează minunat resorbirea exudatelor pieuritic®, peritoni- 
tice, paramotritice etc. precum şi deosebitele boale de piele

s e  desoid  la 15 s t  n.
O mulţime de o d ă i  corăspunzător mobilate stau Ia dispoziţia publicului cu 

preţul de 2—& co r . la  z îP în hotele şi vile.
înainte de sezonul mare. dela deschidere până la 15 Iunie şi după sezonul mare, 

dela 25 August până ia 30 Sept. atât la băi cât şi la odăi se dă o reducere de 3 0 ^ .

S 'O . c ă . t ă . x i e  f o a r t e  T o n j i r r ă .  s i  i e f t i n ă .
Onoratului public îi stau la dispoziţie : jurnale, bibliotecă, piano şi tenis. Parc 

şi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri de excursiune în înalţii munţi dm veci
nătate Muzică permanentă.

Preţul unei băi cai de de clasa I. K 1 ‘20, de clasa II. 1 cor.
Oaiea ferată are staţiune în loc, unde în orice timp stau trăsuri comoade la 

dispoziţia onor. public.

P r o s p e c t e  t r i m i t e  f r a n c o «

3—25

D irecţiunea băilor.

Dinţi
şi dantură complectă 
lără pod, tragere de G erf Arthur I_ _
dinţi, plombare, co- Technic de dinţi diplom.
roane de aur şi po- 
— duri de aer. —

Str. Vămei Nr. 31.

Toate calităţile de:
pentru domni

C io ra p i p e n t r u  d a m e
Ciorapi pentru copii

Articoli de sport etc. etc.
Jachete moderne, Figaros. Gulere, manjete, cravate
recunoscute ca executare bună şi solidă cu preţuri 
fixe  m od erate, se află In Magazinul fabrlcei de Împle* 

tlturi şl tricotaj din Braşov:

J. TEUTSCH & Cie
-59 STRADA PORŢII Nr. 6 .

A T E N Ţ I U N E

O

Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public ca vând 
m obile ce le-am transportat în Hala de mărfuri (Podu 

bătuşilor) Strada Hirşer Nr. 1, cu preţuri scăzute. 
Odae de durmit m odem  mobilată cu preţul de 540 K. 

M obile pent u bucătărie, şi prânzâtoriu cu 
p reţuri foarte  s c ă z u te .

—  Garantez pentru lucru bun şi solid. 17—50

J O S Î P  S E I M
Mechanic, tâmplărie pentru zidiri, instalaţii interne, 

BR A ŞO V , S tr  a ia  L u n g ă  Nr. 115. — Telefon Nr. 16

Nt, mag. 7106/914.

PUBLICAŢ1UNE.
în  25 Mai 1914 ia 9 oare an- 

temirezare se va ţinea în localul 
despărţăn ântului magistratual pen
tru afaceri econom e (Strada aura
rilor Nr. 5 etagin Ii) lic itare  cu 
oferte în scris spre a se dă în a- 
rendă bhtui orăşenesc din Stejeriş 
pe timpul dela 29 [Sept. 1914 pauă 
la 29 Septemvrie 1316.

Băgările, timbrate cn timbru 
de o coroană şi subscrise de oon- 
curent ca mâna proprie provăzute 
cu adeverinţa dela casa orăşene
ască despre depunerea a 20 de 
coroane drept arvună se v:>rpune 
într’on plic şi până la timpul şi 
oara, când are ase ţinea liciţaţie, 
se va preda şefului din despărţăn 
mântui economic.

Condiţinnile de ofertare şi 
cele ale contractului se pot ceti în 
despărţământul economic pânâ’n 
ziua ce premerge ziiei de licitaţie.

Brassó. în 9 Mai 1914.

Magistratul orăşenesc.

Anunţuri
primeşte Administraţionea

cu  p r e ţu r i l e  ce le  m ai 
2 Æ  E X S 0 3 D  A I E .

p

Cn începere de Vineri, 1 Maiu 1914 se vând
100,000 pahare pentru apă şi vin, pocale, sticle, 
urcioare, pahare p tn tiu  cafea, farfurii de sticlă,

mai departe m arfă

Majolica şi porcelan de Karlsbad
foa t e  fru m os

în Târgul Boilor la steagul alb, în magazia: 
LANG, ROZENTHAL & PALMHERT.

cn  p re ţ Ieftin.
Farfurii fina de porcelan dela 1 0  fller i în sus, 4-3 

F ligene de cafea şi ceai dela 8 fileri în sus,
Farfurii fine solide cu fl.ri de 8 0  fileri în sus-

Dacă toate sunt scumpe,
Cumpăraţi sticlărie, vase ieftine de porcelan!

ORIENT.
în trep rin d ere  internaţională  de com erţ ş i

T ransport.
Telephon Nr. 608 Adres. teleg. Orient
C entrala B ra şo v . S trad a P o r ţ ii Nr. 71

Transportare de mărfuri dela gară, şi la staţiunile de căi 
ferate şi Vapoare calculaţie de chirii cu deplină garanţie 
pentru ratele oferite In magazinări. Reprezentanţă pentru 

2_52 toate ţării® din Balcan şi rient.
Eeferenze: Banca comercială ungară şi Banca ung do credit.

Conservare de mobile.
Inmagazinare de mobile şi aparate de casă
sub răspundere deplină în locuri curate, aerizate, uscate.

S t r ă m u t ă r i
cu sau fără car de mobile. încărcări în toate localităţile 

mai mari. Socoteli de spese gratuit.

B. EINZIG ,
BRAŞOV, Strada H irşer Nr« 2 . T elefon  37.

§e<aC3»
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“ * * * 7 0 0  -

Pentru sezonul de prim ăvară şi vară 1914.

In atenţia On. public cumpărător.
onoarea a aduce la cunoştinţă, că din causa re- 

novărei Magazinului meu, primesc com ande pentru haine 
bărbăteşti din depositul meu de stcfe englezeşti lucrate 
după cel mai m odetn fazon, cu preţuri foarta iefttne.

Poftiţi a folosi această ocasie căci preţnrile ieftine 
durează numai timp scurt.

S e x T r i c i v i .  ; p \ a j n . c t ‘u . a l _
Rugăm să fiu onorat cu com ande cât de m olte sem nez

cu stimă.

E osa A lb ert
Magazin de haine Braşov Str. M'hail Weis Nr. 6.
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„Gazeta Transilvaniei”,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunar.

Âdministr. „Oaze ei Transilvaniei“.
TLk'AK.Uu TirOUKAJPIlti A. M  U.JÎH>1A,.nU k  CUAir* NKAÿOV.


